

退休生活

# 我把阳台变花房

前两年,我真正退休了。离开奋斗了几十年的工作单位,开始了回归家庭的生活。赋闲在家,一身轻松,应该做点自己喜欢的事了。

大诗人白居易说得好:“偶得幽闲境,遂忘尘俗心,始知真隐者,不必在山林。”他说偶然领悟到了悠闲的境界,会逐渐忘却了尘世的心。我想在家侍弄花草就是最好的选择,可以修身养性,可以获得怡然的心境,于是,我便沉下心养花弄草,乐此不疲。

我把阳台变成了花房,让它一年四季都是郁郁葱葱的。把一盆繁茂的绿萝架在半空,它的枝叶像一条绿色的瀑布从上飞泻下来,旁边一颗2米多高、枝繁叶茂的鹅掌藤也称招财树,像个卫兵挺立在那里,挨着它的是一个1米高的白掌花,叶子比巴掌大,碧绿如玉。

要知道绿色对于每年都要经历将近

半年冬季的东北人是多么重要啊。远望窗外,白雪皑皑,树木枯枝败叶,百花凋零。再回眸室内,满眼翠绿,内心的感觉真是不一样。

靠近窗户处有一条50厘米宽、30厘米高的架子,上面摆满了大大小小,林林总总40多盆花,有君子兰、小月季、山茶花、对子红、蟹爪兰、兰花、紫根蓝、芦荟等。其中君子兰居多,因为我用结出的种子培育出数十棵小苗,如今都在茁壮成长。花房虽无奇花异草,却也是芳草萋萋,令人赏心悦目。

说实在的,养花也不是一件容易的事,要有耐心、有恒心,还要有知识,更要有科学的培育方法。比如什么时间浇水、施肥、换盆;什么样的花用什么样的土;叶黄了怎么办?长虫子了怎么办?夹箭了怎么办等等。我经常上网查资料,还到图书馆借书看,因为养花作为一门技艺,也要用科学的态度来对待。

养好花也是要付出辛苦的,比如浇水必须先困水,就是提前几天备好水。施肥,除了买一些成品肥料,也可自制肥料,我经常把水果皮晒过后泡到水里发酵,或把淘米水、啤酒困起来发酵,用来浇花,效果非常好。春秋之际还要换盆,就是给花换土,这还是个力气活儿,通常都是我和老伴儿一起干,分工合作。

立春时节,老伴儿神秘地对我说:“告诉你一个好消息,君子兰要开花了。”我赶紧跑过去,只见有3盆君子兰花的绿叶中,花箭都冒出了头,上面的花苞紧紧地挤在一起,并渗出零星的绯红色,一副含羞带怯的样子,好像妩媚的豆蔻少女。看到此景,我欣喜万分,这不正如古诗所云“律回岁晚冰霜少,春到人家草木知”吗?

以后只要她说“告诉你一个好消息”,我立刻就明白了,肯定又是某某花要开了,心里总是喜滋滋的。是啊,这些花总是

不负养花人,它们像仙女下凡一样婀娜多姿,飘然而至,不断给你惊喜。它们又像谦谦君子,开得大方,开得有序,开得从容。

每当花开的时候,我和老伴儿都要把它们拍录下来,我还配上诗发到微信朋友圈里,有时会设计成美篇。有时我还把它们拍成摄影作品去参加比赛,虽未拿过大奖,却也满足了我小小的虚荣心。朋友们调侃我说:“你养花养得这么好,是怎么弄的?不如办个养花培训班吧,我们参加。”我想这是朋友们对我的赞扬,也是鼓励。其实功到自然成,做任何事情皆如此。

生活就像一杯白开水,适当加点调料会变得有滋有味,何乐而不为呢?

老舍先生在“养花”一文中写道,养花“有喜有忧,有花有果,有香有色,既须劳动又长见识,这就是养花的乐趣。”

真的,养花给我的退休生活带来了许多快乐。  
□陶广斌

父亲母亲

## 岳母统一“度量衡”

岳母在男人该不该干家务这个问题上,曾有过不同的标准。岳母有四子一女,我这姑爷,下班后经常下厨房,深得岳母赞许。但对儿子,岳母却另立标准,说“做家务是女人的事,男人不要伸手”。四个儿媳又要上班又要干家务,时间一长难免心有怨气。尤其有我这个姑爷比着,更加觉得婆婆偏心,强烈要求统一“度量衡”,弄得岳母十分尴尬。

虽然儿媳们促使岳母彻底转变了观念,但家里还是发生的两件事。一件事是小儿媳病倒了,这下小儿子傻了眼,岳母只好“无私援助”,既要照顾病人,又要帮小儿子理家,忙得晕头转向后,才深有感触:“还是像姑爷那样好啊!”另一件事则发生在岳父身上。岳父退休后对家务表现出了极大的兴趣,又是哄孙辈又是下厨房,岳母惊喜之余感觉“味道好极了”。两位老人在干家务活上有了更多的共同语言,感情也越来越深厚了。

后来岳母统一了“度量衡”,主张“家务活要夫妻共同分担”,还说,这是经过实践检验的真理。  
□李斐章

与您约稿

分享生活感悟,回忆往昔岁月,欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可,并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:1372136484@qq.com。

祖孙之间



## 一家人拍视频传递爱

周末,儿子找我做手工玩,我直接点头赞同:“好啊,刚好我可以拍一段视频,然后发到抖音,让你爸爸和爷爷奶奶看看。”

以前我并不热衷于拍视频,偶尔发上一条也不过是突然间兴之所至给儿子拍的视频。但就是这偶尔拍的十几条视频,却让在抖音上关注我的公公惊叹不已。婆婆同样感慨说:“这视频倒是非常好的,可以有空就看。”公公婆婆一致要求我有空多拍点,这样就可以常看到孙子了。

于是一有机会,我便拍些视频传到抖音上。渐渐地,除了公公婆婆,在

外地工作的爱人,在另一个城市读书的女儿也会来看。虽然他们只会偶尔留下一个表情,但我知道,这个视频会让他们想家的心得到些许慰藉。

前几天,我发现从不发抖音的爱人居然也发了一条视频,是他出差时在车站拍的,说向我们汇报一下行程。公公婆婆则比我爱人更早学起了拍视频,他们和我的初衷一样,也是想让关心他们的人看到他们的日常,进而可以放心。我们不在意发视频有没有流量,我们只是用拍视频这种方式传递爱,感受爱。

□管洪芬

## 我与外孙同成长

就能进入梦乡。

外孙隔几天看不见我,就嚷着找我。我怀疑自己是不是太溺爱孩子了,提醒自己要控制着点。有一次外孙冲着马桶撒尿,故意左右晃动。我就朝他屁股上打了一巴掌,打得他两眼泪汪汪,从此他尿尿再也不敢乱晃了。

在一起时间长了,就有不耐烦的时候。有天晚上,我正在看我喜欢的电视,外孙总在我耳边说话,我就没有好气地说:“看就好好看,不看就滚。”睡觉前,外孙对我说:“姥爷,今天你骂我

了。”我狡辩道:“我不是骂宝宝‘滚’,我是说你不看电视,就上床去打滚。”然后,我就带着他一起在床上打滚,不亦乐乎。

外孙现在已上小学三年级了。我看到一位教育学专家发的一份小学好习惯一览表后,就对照表格,结合外孙的实际,编了几句顺口溜,外孙看了几遍就背下来了。我说:“光能用嘴说出来还不行,知道做不到,等于不知道。”外孙伸出小手,与我拉钩、盖章。

□傅恒杰

## 5版“智慧树”答案

### 【趣味益智题】

- 春风吹又生,它们一辈子也吃不完;
- 能,写一个“红”字就可以了;
- 因为树不会跳;
- 电风扇没插电。

### 【看图猜成语】

- 笔走龙蛇;
- 雕虫小技;
- 拍手称快;
- 一见倾心。